

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy órára

10 lrt — kr.
5 " — "
3 " 50 "
1 " — "

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BARTHA MÓR.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Hat hasábos petit sorost 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többes-
hirdetések alk. szerint jutányos áron vetőnek fel. Bélyeg-díj min-
den külön beiktatva 50 kr.

Az új főgymnásium.

Dr. Wolafka Nándor választott püspök ur elégedetten nyugszik babérain, Évek óta folytatott agitációjának ime megvan a kellő eredménye — az új római katólikus főgymnázium a jövő évben megfog nyilni.

A kálvinista Róma ősi iskolája mellett a 19 század utolsó évében megnyílik egy új intézet is, mely kétségtelenül terjesztője lesz a kulturának s a czafrangoktól menttiszta hazafias s s á g n a k! Mi azonban megvallva az igazat sokkal jobban szerettük volna, ha ez új iskola megnyitására nem kerül a sor. Sokkal szivesebben láttuk volna, a református főgymnásium tovább fejlesztését, — mely így azután tökéletesen megfelelt volna a követelményeknek.

Az utolsó években a debreczeni református főgymnázium túl van zsufolva. Kiváló tanárai messze földön híressé tették az intézetet szeptember havában az ország minden részéről özönlenek a növendékek. Igaz ugyan, hogy az alsóbb osztályokból 40—60 növendéket mindig ki kell hagyni — de ezek a vidék kisebb gymnáziumaiban rendszeresen felvétetnek. Egyik másik lap két három év óta minden évben vészkiáltásokat harsogtat s a város közönsége megvan

arról győződve, hogy a kollegiomba csak nagy protekcióval veszik fel a növendékeket. Ily körülmények között azután azok is, kiket abszolúte semmi tapasztalat nem győzött meg egy új gymnasium felállításának szükségességéről, hangsúlyozták annak sürgősségét.

A debreczeni plébanos, a ki minden alkalmat felhasznál, hogy pozícióját szélesbítse, belekapaszkodott a dologba, addig jártak a kultuszminisztert, nagyváradi püspököt és Debreczen város hangadó elemeit, hogy végre nyélbe ütötte régi kedvencz tervét.

Felekezeti elfogultságtól menten jelentjük ki, hogy teljesen felesleges volt az új intézet felállítása. A református főgymnázium, mely teljesen megfelelt céljának s a főreáliskola — két párhuzamos osztály felállításával elérte volna azt a célt, melyért a róm. kath. főgymnáziumot alapították.

Rövidesen bebizonyítjuk ezt az állítást. A debreczeni református főgymnázium négy felső osztályából egy beiratkozáskor sem utasítottak el túlszűfolttság miatt tanulókat. Tehát ez a visszás helyzet főleg csak az I, II, és részben a III-ik osztályban áll elő.

Most már a Tiszántuli egyházkerület, mely iskoláit nemes áldozatkészséggel tartja fenn rövidesen felállítja a két

párhuzamos osztályt, a mely lehetővé teszi minden tanuló beiratkozását.

A közönség feltétlenül jobban bizik egy ősi intézetbe, mint valamely újonnan felállítottba. Önkénylertendő, hogy a 2 párhuzamos osztály felállítása után sokkal szivesebben iratja minden szülő régi intézetbe gyermekét, mint majd az ujba.

Milyen lesz akkor az arány? A református főgymnáziumnak 8—900 növendéke lesz, a római katólikusnak pedig 180—230. Ott a kezdet nehézségeivel küzdelegnek, míg itt készen áll az oktatásra és nevelésre minden.

A kegyes tanítórend mindig nemesen teljesítette hivatását, de Debreczen város közönsége mégis a kollegiummal van jobban összeforva. Kár volt ezt erős kezekkel megbolygatni.

Kiváncsiak várjuk az intézet első évének eredményét. Hogy olyan nem lesz, a minőt Wolafka ur vár, abban bizonyosak vagyunk.

Az egész dolog csak intő példa lehet a tiszántuli egyházkerületnek s buzdíthatja a vezető férfiakat az intézet fokozatos, a modern igényeket kielégítő fejlesztésére. Féltetni az új intézettől nem féltjük, hisz a több százados mult nem erre tanított bennünket. (S.)

Álomszuszi ébredése.

Felolvasta a szerző a Csokonai körben.

Irta: **Zalai Márk.**

Folytatás.

— A Debreczen-tárczája. —

Amde ha pártatlan szemüvegen át nézzük a mi állapotainkat, arra a meggyőződésre kell jutnunk, hogy biz mi is csak a szokásnak vagyunk rabjai.

Elöl jár mindenben a kényszer helyzet, abból fejlődik a szokás. Ez válik második természetünké és képezi kiindulási pontját erkölcsainknek, erényeinknek, bűneinknek, törvényeinknek.

Ha a kényszerhelyzet rég megszűnt és az abból keletkezett szokások tarthatatlanokká sőt veszélyesekké válnak, még akkor sem ébredünk fel önként a melysleges álomból, nem térünk a jobb útra, ha nem harsogtatjuk a vészjelzőt, ha nem adunk ellenáramot, ha nem fékezzük szenvedélyeinket, ha a józan észre, a tapasztalatok szótárára, a jobb példaadására nem hallgatunk, nem hajtunk.

Tagadhatatlanul igaz, hogy a mi áldott éghajlatu, kövér talaju, vízbőséges, hegyes, völgyes hazánk, a szárazföld közepén, ipari és kereskedelmi fejlődés tekintetében nem volt olyan kedvező helyzetben, mint akár a nyugot és déleuropai sziget és félszigeti államok, mik r é s z b e n v a g y e g é s z b e n, — a küllelenségnek megtámadtatása ellenében védve voltak. Ezek ipar és kereskedelmi államokká legham rább kifejlődvén, ipar-

czikk-ekkel elárasztották a tisztán földművelői, fölük függésben levő államokat.

Most már bajos öket utólni, minthogy gazdagságuk, műveltségük, ügyességük, tapasztalataik, összeköttetések folytán nagy előnyben vannak fölöttünk. Hozzá szoktunk a patriarchális viszonyokhoz, földműveléshez, állattenyésztéshez, szónoklatokhoz, pártoskodáshoz politizálásához. Ez absorbeálja időnket, erőnket képességünket.

Azok pedig, kik anyagi és szellemi tőkéket nem örököltek, az örökségtől megfosztottak, keresnek, hajhásznak hivatalt, ha még oly jelentéktelen, ha még annyit kell is mellette nyomorogni.

Pedig nálunk, hazánkban, az ipar és kereskedelem egy nagy, ki nem aknázott gazdag aranybánya, melyet csak felszínre kell tárni, — hogy attól az egész nemzet új életerőre kapjon.

Gazdag földbirtokosaink és tőkepénzesek pedig kénytelenek hazai ipar hiányában a külföld iparát nagyra növesztetni, meghízalni.

Vajjon kiktől várható anyagi és szellem-erkölcsi hátramaradásunknak a jobbra fordulása?

Azoktól, akiknek kötelessége a tudatlan, gyámoltalan tömegnek utánzásra méltó példát adni, az előkelőségtől, az értelmiségtől, a tehetségesektől.

Nálunk fájdalom, csak a szegény ember gyermekei tanulnak és dolgoznak és azok sem előszeretettől, hivatásból, hajlamból, hanem kényszerből.

A gazdag, az intelligens, a rangbeli, sőt a félművelt proletár is, csak urat akar nevelni gyermekeiből 800—1000 forintos hivatalnokot.

A művelt államokban úgy vélekednek, hogy tanulni úgy a hogy kell, sikeresen ambíciózusan, csak gazdag ember fia képes, kinek rendelkezésére állanak a megkívántató segélyforrások, kinek nem kell megküzdenie az anyagokkal. Láttuk tavaly, hogy az egyetemi ifjuságnak nagy része a szocialisták táborához szegődött.

A szegény ember fia, kinek meg kell küzdenie a koplalással, fázással, rongyoskodással, ki legjobb erejét a küzdelmekben elforgácsolja, az nem tanulhat. 100 közzül alig birja egy kettő. A többi elzúlik, elbetegesedik, elpusztul, és legfeljebb félművelté lesz.

V.

De most látom, hogy mennyire tértem el tulajdonképeni tárgyamtól, midőn ily messzire vetettem el a sulykot.

Ha megmutattam fény oldalaimat ismerd meg egyszer mind árnyoldalaimat is. A teljes képhez mind kettőre van szükségünk.

Pogány természetemből fenmaradt vagy újból kisarjadzó egyes gyökérszálak néha-néha egy egy őrizetlen pillanathan fölláztak, sőt néha nyílt ellenszegülésre vetemedtek. Szerencsémnek monúhatom, hogy azok g.niusom által, kit jó kedvében örangyalnak rendelt mellém jószágos Teremtóm, csakhamar legyőzettek.

Ezen incidenseket — házasságom idejére esvén — kedves oldalbordám, immár fiatal

A képviselőház ülése.

Alig érdemli meg az ülés nevet a tegnapi előtti — április 20. — képviselőházi gyűlés mert az alatt a néhány perc alatt, ameddig együtt voltak, a képviselők helye sem melegegett meg.

Perczel Dezső az előző napi ülés jkvének felolvasása és meghitelesítése után bejelentette, hogy Plósz Sándor képviselővé választása óta a 30 nap leteltével a választás ellen kérvény nem adatván, kijelentette végleges igazoltatását.

Bemutatta a min. elnök átírtára kapcsaban;

»a Magyarország és Horvát-Szlavon-Dalmát országok között létrejött pénzügyi egyezmény becikkelyezéséről szóló 1896. XL. törv.-cz. határozatainak érvényben tartásáról.«

»a magyarországi városok és községek fogyasztási adó természetű jövedelmeinek ideiglenes rendezéséről« s végre

»a székesfehérvári Margit-hidnak a Margitszigettel való összeköttetéséről« szóló törvényjavaslatok 6 Felsője által legkegyelmesebben szentesítetvén, mint az idei V. VI. és VII-ik tcz. az »Országos Törvénytár«-ban kihirdetettek.

Tudomásul vétetett.

Beterjesztette Somogy-Kutas község lakosainak Ugron Gábor képviselő által beadott kérvényét a politikai, gazdasági s erkölcsi bajok orvoslása iránt.

Kiadatott a kérvény-bizottságnak

A ház harmadszori olvasása s a h. a. elfogadta

a belovár-verőcei h. é. vasut engedélyezéséről;

a budapest-szt.-lőrinczi keskenyvágányu h. é. vasutnak szabványos kettős vágányra s villamos üzemre való átalakítása, folytatásos kiegészítése s a kapcsolatosan szervezett szárnyvonal engedélyezéséről s

az 1899. évi állami költségvetéséről szóló törvényjavaslatokat.

Széll Kálmán azután javaslatba hozta nemcsak az Április 21-22-iki — hanem a jövő hét első napjain tartandó üléseknek is a napirendjét, vagyis inkább azt, hogy Pénteken és Szombaton a ház ne tartson ülést, a hétfői is csak formai legyen, amikor csupán

a bizottsági jelentések terjesztésének elő, hogy a kuriai bíraskodás és a házszabály-reviziójának előkészítésére kiküldött bizottságoknak elég idő engedessék munkájok beteljesítésére.

A Hétfőn beterjesztendő bizottsági jelentésekből kedden tárgyalás alá kerülne három: a gazdasági bizottság és a számvizsgáló bizottság egy jelentése, ha esetleg a zárszámadási bizottság jelentését beadhatja.

Kedden még a miniszterek vállaszkodnak több interpellációra, miként a min. elnök is válaszol a hozzá intézettre. A következő ülések napirendjét aztán a bizottságok jelentésének beadása szabja meg.

A Ház a javaslatot elfogadván Elnök az ülést már 11 óra 35 perczkor eloszlatta.

BELFÖLD

A közös hadügyminiszterium új osztályfőnöke. A királyi elrendelése Zsoldos Ferenc altábornagynak, a közös hadügyminiszterium osztályfőnökének varakozási illetményével saját kérelmére való szabadságolását s egyúttal kinevezte Zsoldos utódjává Jekelfalusi Jekelfalusi Lajost, a m. kir. honvédség székesfehérvári V. kerületének ideiglenes vezetésével megbízott vezérőrnagyot.

A kuriai bíraskodásról szóló javaslatot már apr. 20-án d. u. 5 órakor tárgyalás alá vette a képvis. igazságügyi bizottsága. Az ülés iránt oly meleg érdeklődés mutatkozott, hogy a bizottság a fővárosból távol volt számos tagja Bpestre érkezett, hogy a tanácskozásban részt vegyen. Miután a kuriai bíraskodásról szóló javaslat szövege a békeegyezmény szerint már megvan állapotva, a tárgyalás minden valószínűség szerint rövid lesz, dacára annak, hogy kísérlet fog tétetni az iránt, hogy a javaslat tárgyalását általános vita előzze meg.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház pénzügyi bizottsága Samassa J. elnökletével Ápr. 20. delben ülést tartott, a melyben a kormány részéről Széll K., Lukács és a honv. miniszter képviselőjében Gromon D. államtitkar vett részt. Előadó Harkányi Frigyes. A pénzügyi bizottság tárgyalás alá vette és a kormánytól kapott felvilágosítások

után elfogadásra ajánlotta a következő javaslatokat:

Az 1899. évi állami költségvetéséről szóló javaslatot és ezzel kapcsolatosan az állandó országház építésének előhaladásáról a függő államadósság ellenőrzéséről, az államjövők eladásáról, a Vaskapu szabályozása tárgyában, a honvédmeház állapotáról, a honvédséghez történt tisztai áthelyezésekről, a Ludovika Akad. stb. állapotáról, a közöshadsereg nevelő és képzőintézeteiben elhelyezett magyar ifjakról, a hadmentességi díjalapról, a kormány jelentése a törvényen kívüli állapotban tett intézkedésekről, az állami számvizsgáló elnöke által kiadott rendelet tárgyában tett jelentése a törvényen kívüli állapotban való ellenőrzés szempontjából és a honvéd főreál és két hadapród iskola céljaira szolgáló építkezések költségeinek fedezésére szükséges póthitelről szóló javaslatot.

A Ház közjogi és törvénykezési bizottsága ma ülést tart, melynek napirendje a polgári jogsegély tárgyában Haágában létrejött nemzetközi egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslat bizottsági tárgyalása.

A jogi oktatás refomja.

Az a törvényjavaslat, a melyet Wlassics be akar nyújtani a képviselőháznak a jogi oktatás reformja tárgyában, oly radikális intézkedéseket tartalmaz a mai állapotokkal szemben, hogy megvalósításával a magyar diákoknak legkaraszterikusabb alakja a könnyűvérű jogász, észrevehető atalakulással fog eltűnni szemünk elől.

Nem kevesebbet akar Wlassics, mint a magyar jogász típus felszámolását, a budapesti jogi egyetemet vizsgatartó jogaival egyetemben decentralizálni szükba a vidéki városokba, a hol jogakadémia és egyúttal kir. tábla is van. Azt hiszi, hogy ekkép tiz részletben megbirkózzhat majd a jogász fiatalisággal. Beadhatja majd nekik a kötelező kollokviumokat.

Ugyancsak kötelezővé teheti majd a szemináriumokat és a velük kapcsolatos jogi gyakorlatokat, melyek törvényjavaslatában mind benne vannak. Legalább három ilyen szeminárium lesz kötelező. Tehát ezután

nagymama, mint szem és fültanuja nálamnál jobban tudja elmoodani.

Néhány percznyi szünet után a még elég szép, fiatalos, üde nagymama imogy folytatá terje unszolására a megszakított elbeszélést. Pista nekem is elbeszélte ifjúsága csudálatos történetét, ferde neveltetését, megkövesedett rossz szokásaival vívott óriási küzdelmeit és azok felett aratott diadalait. De én azokat ifjúságomnál, tapasztalatanságomnál fogva nagyobbára túlzottaknak tartottam.

Probára akartam tenni akarat-erejét, kényszerhelyzetbe szoritani maga feletti uralkodási képességét. Egy szerintem artalmas szenvedélyről még mindig le nem tudott mondani — a dohányzásról. Hisz édes apám is cigarettázott, szivarozott, dohányzott; de csak módjával. Reggeli, ebéd és vacsora után csak egy keveset. Am Pista megszakítás nélkül füstölgött, akár egy hárem fölött baszkodó török szultán. Hogy e vad, elfajult szokásáról leszoktassam, és hogy nemes emberi voltából nekem is egy gyűszűnyi érdemem jusson, női furfanggal és hiúsággal egész csatartertet főttem ki.

Midőn Pista a forma kedvéért egész ünnepélyesen megkérte kezemet, midőn szivemet réges-régen birta, egészen váratlanul és bizonyára nem kellemes meglepetésére, kezem birtokát azon föltételhez kötöttem, ha végképen lemond a dohányzásról.

Akkor látta volna ezt a jószágos arcot. A szivarvány nem járszik annyi szint, mint ahány színváltozason egy szempillantás alatt átessett.

Hát még az enyém! Végig futott rajtam a hideg borzongás. Lélegzetem megállott. Szi-

vem hangosan dobogott. Annyira erőt vett rajtam a felelem. Csuda, hogy össze nem rogytam. Hátha itt talál hagyni a faképnél. Azt a fájdalmat, szégyent tul nem éltém volna már azért sem, mert szeszélyem, huságom, elbizakodottságom okozta. Magam is bámultam bátorságomon, vakmerőségemen. Felelmeies csend lón. Hallani lehetett az óra ketyegését, a légy zugását. Két erős szenvedély viaskodott egymással. Szerencsémre nagyobb volt őszinte szerelme, mint dohányzási szenvedélye.

Legyen kívánságod szerint — mondá és legyen ez elhatározás életem legszebb pillanatában, teljes ébredésemnek legfényesebb pontja.

E szilárd, tántoríthatlan elhatározással eldobom sivár multamnak legutolsó szilánkjait. És nyomban kivéve zsebemből elegáns szivartárcáját, ennek tartalmát darabokra örölve, messze elhányta a nyitott ablakon. Utána röpült a szipka és a gyönyörű szivartárca. Soha ezután szivart, pipát, dohányt nem említett.

Hanem házasságunk után néhány hónappal szohalányom egyre kerülgetett. Utánam járt sóhajtozva, titkolódzva. Látszott rajta valami rendkívüli izgatottság. Vegre mégis erőt vetvén magán, félig bizalmasan, félig legnagyobb sajnálkozás hangján elárulta azt, ami oly régen nyomta lelkét, hogy t. i. látta férjemet idegen házba lopódnai. Eleitote azt hitte, hogy tévedés; de aztán midőn minden nap megleste, megbizonyosodott róla. Sőt egy ízben az emeleti ház utcai ablakában is látta házias toilletben, szokatlan bálókabáiban, török veres sapkában.

Erősen nyomhatta szegény leány lelkét, különben ifju boldogságomat fel nem dultja.

Elnémultam bánatomban, szegyenemben, meglepetésemben.

Ha szavam igazáról meg akar győződni, meglepheti férjét akár rögtön. Ép most láttam abba a házba besompolyogni.

Képzelteti akkori lelki állapotomat. Itt öltöznöm nem kellett, házi toillettem mindig ugyanaz, mint u'czai öltözetem. Nem akartam soha az utcán jobban tetszeni, mint saját házámban.

Összeszedvén minden testi lelki erőmet, egy pillanat alatt megleltem férjemet, uram buvócskáját. Kopogtatás nélkül benyitottam az ajtót, mely nem volt bezárva, és előtem állott nagy zavarban, dult tekintettel piros selyemzsúros bálókabáiban, hosszú száru pipával szájában az én drágalatos esküszegő férjemet, kinek szájából csak ugy karikázott a sűrűen gomolygó füstfelleg.

Körültrekitettem. Nem láttam senkit. Gazdag pipartójtát titokban meglöphatta, mert néhány kiváló példánya azonnal szemembe öltött. Végre faradtan, szóltan, félig alétan a pamlagra döttem.

Mintha váratlanul a felhőtlen égből a villám lecsapott volna, férjemet annyira meg volt rémulve, meg volt lepetve, meg volt törve. A perczekig tartó némajáték után mégis megemberelvén magát, hozzám közeledett.

Édes, kedves anyuskám, mondá, csibukját felretéve, az ő legkedvesebb, leghizelgőbb hangján: boocsásd meg emberi gyengémet, férfiatlan szószegésemet. Megigertem teneked életem legünnepélyesebb órájában megfogadtam magamnak, százszor, ezerszer, hogy a

Budapestben mint a vidéki gyakori kuznak, aki dozza föl.

Éppen lizal a egyetemen, céljaira? megte m a ny i telek melle ni, ha kirá hol nincs méten, Sa Eperjesen, megfizeti a a legközele a vizsgál

Sem budapesti mia képes jogi fakult kiemelked az egyete nyival ért a jogakad ga tanáro

A v metlen p vizsgálat kola padj gett.

Elej ton kérd tanulmán egy tabla ból, kivá időnkint Megtörté halgatói nak vizs kell majt hasson. szavazat bukott.

A szító jog vizsgálat majd, ah gezték e tot kiál

dohányz még ser

M lyem n energiá mint a kaftant érezted illatos ne hián

N nem já nagy r tartano

B forró nem v oldotta melyet vén n bárhol

M mel k gyönyű ebbeli

F ménye énmag dohán dani,

napig abba egy 80 pon a — sa sem t Attól

Budapest is csak úgy kollokvál a jogász, mint a vidéki jogakadémiában. És szemináriumi gyakorlatokban fő a feje, akár a teknősnak, aki delutánjait a rajztermeknek áldozza föl.

Eppen ezért kell a dezentralizálás. Hol lett volna hely a budapesti egyetemen, harom ezer jogász szemináriumi céljaira? A jogakadémiaikat megtesztjük és államtudományi karokká. Bizonyos főtételek mellett államvizsgálatokat fognak tartani, ha királyi tábla is széktelyűzőn. Ahol nincs kir. tábla, például Egerben, Kecskeméten, Sárospatakon, Maramaros-Szigeten és Eperjesen, ott kárpótlásul a joghallgatóknak megfizeti az állam az uti költséget, a melylyel a legközelebbi táblai székhelyre utazhassanak, a vizsgálat letétele végett.

Semmiben sem fog tehát különbözni a budapesti egyetem, vagy egy vidéki jogakadémia képzése. A budapesti és kolozsvári jogi fakultások csak egyetlen joggal fognak kiemelkedni a jogakadémiai nívójából és ez az egyetemi magán tanári képzés joga. Anynyival értékesebb lesz ez a jog ezentúl, mert a jogakadémiákon ezentúl csak egyetemi magántanárok taníthatnak.

A vizsgálati szabályzatnak egyik kellemetlen pontja lesz az a rendelkezés, mely a vizsgálaton elbukott tanulót visszaküldi az iskola padjaiba a szemeszter megismétlése végett.

Elejét veszik annak is, hogy a vizsgálaton kérdező tanárok kérdésszóadó természetű tanulmányozhassák a tanulókat, amennyiben az egy tábla területén működő összes jogtanárokból, kiváló bírálókból és ügyvédek közül alakítják időnkint a 4-4 tagú vizsgálóbizottságokat. Megtörténhetik tehát, hogy egy-egy joghallgatói más jogakadémiai tanárai előtt fognak vizsgázni. A 4 szavazat közül legalább 3 kell majd ahhoz, hogy a tanuló tovább haladjon. Ha a 4 tagú bizottságnak csak fele szavazatát nyeri meg a hallgató, akkor megbukott.

A doktorátust pótló két egymás kiegészítő jog és államtudományi elméleti államvizsgálatra azok a hallgatók jelentkezhetnek majd, akik 7 féléven át a tanfolyamot bevégezték és a 3-dik félév végén az alapvizsgálatot kiállították.

dohányzásról örök időkre lemondok; azért még sem birtam arról leszokni.

Megrögzött, meggyökeresedett szenvedélyem mindig fölülkerekedett, megsemmisítvén energiámat. Ide vándorogtam láb-ujhegyen, mint a tolvaj egy órácskára. Ezt a hosszú káftant azért öltém magamra, hogy meg ne érezzed ruháimon a füstszagot. Szájamat pedig illatos vízzel öblíttem, hogy forró csókjaimból ne hiányozzék a kellemes üdőség.

Nem voltam képes szóhoz jutni; de azért nem jártam a duzzogó kéréshelent; mert nagy részben magamat is hibásnak kellett tartanom.

Bűnbánó szavai után gyengéden átölelt, forrón megcsókolt. És minthogy csókjainak nem volt semmi kellemetlen utóíze, legott feloldottam férjemet ünnepélyes fogadalmáról, melyet úgy sem képes megtartani, megengedvén neki egyszersmind, hogy otthon, vagy bárhol tetszése szerint barmikor rágyujthat.

Meg volt köve az örökös béke és örömmel konstatalom, hogy férjem uram bár lelki gyönyörrel élvezte a béke pipáját; de azért ebbeli jogával soha vissza nem élt.

Békülekény, engesztelő feleségem engedménye dacára, szóloit közbe Pista barátom, én magam ez után is akartam több ízben a dohányzásról lassankint és átmenetileg lemondani, de az soha sem akart sikerülni. Egy-két napig megerőltettem magamat, végre egészen abba hagytam a kísérletezést, különösen mióta egy 80 éves aggyasztant láttam, ki egész napon át élvezettel szorongatta a pipáját, mert — saját állítása szerint — egyebekben úgy sem talál sem szórakozást, sem élvezetet. — Attól fogva feltettem magamban, hogy én biz

Minden szigorúsága mellett is van a javaslatnak olyan része is, a minek örülni fognak a joghallgatók. A jogbölcsészetnél fogástünni a láóhatárról, az csizrak polgári törvénykönyvvel s a politikával egyetemben. — Előfognak ugyan adoi mind a 3 tárgyat, de a vizsgálatok keretéből teljesen kihagyják. Azután nem kevésbé nevezetes, hogy a római jog a vizsgálatok első helyéről leszorul, másodrendű tárgy lesz és a jogi képzés súlypontját a magyar magánjogra helyezik át.

KÜLFÖLD.

A Dreyfus-ügy. A „Figaro” ápril 20-án a madame Pays, Lebrun-Renault százados és néhány más tiszt vallomását közölte. A kihallgatott tisztek azok, akik előző Lebrun-Renault említést tett Dreyfus állítólagos vallomásairól.

Madame Pays tiltakozik házasternőjének és Bertalus vizsgálóbírónak a vallomásai ellen.

Lebrun-Renault százados, a ki Dreyfus-szal kevésbé lefokozása után együtt volt, azt vallja, hogy Dreyfus előbb ártatlanságát erősítette és így szólott:

— Ártatlan vagyok. Három év múlva ki fog derülni ártatlanságom. A miniszter tudja. Du Paty de Clam, a ki néhány nappal ezelőtt meglátogatott czellamban, azt mondta nekem, hogy a miniszternek tudomása van ártatlanságomról. A miniszter tudta, hogy ha ki is szolgáltatottam Németországnak okiratokat, azok jelentéktelen okiratok voltak és csak azért szolgáltatam ki őket, hogy fontosabbakat kapjak értük.

Lebrun-Renault ezután azt mondta, hogy a két év előtt eihunyt Attel százados szinten jelen volt és hallotta Dreyfus nyilatkozatát.

— A szolgálat után, így folytatta Lebrun-Renault, a katonatisztek asztalához ültem reggelire és elmondtam tisztársaimnak, hogy mit hallottam Dreyfustól. A Temps aznap este megírta, hogy Dreyfus vallott és Mercier hadügyminiszter másnap reggel magához hivatott és én elmondtam neki azt, a mit tudtam. Az ő parancsára elmentem az Elyséebe, a hol Dupui miniszterelnök bemutatott Casimir-Périer elnöknek, a ki kérdezett Dreyfus viselkedéséről s tudni akarta, vajjon érintkezem-e ujságírókkal. Erre azt feleltem, hogy nem

érintkeztem velük közvetlenül s az en jelenlétemben szerkesztették meg az Agence Havasnak szóló kommunikét. A hadtestparancsnok utólagosan megdorgált a miatt, mert az ujságírókkal beszéltem és titoktartást parancsolt nekem.

— Ha kérdést intéznek önhöz — mondta a parancsnok — felelje, hogy semmit sem tud.

Etől fogva csak Dreyfus javára szóltam. Gonse tábornok később írott nyilatkozatot követelt tőlem arról, a mit 1895. jan. 6-án mondtam. 1898. júliusban Cavaignac hadügyminiszter magához hivatott s értesítést kért Dreyfus nyilatkozatáról. Közöltem vele följegyzéseimet, melyeket Cavaignac szószertint lemasolt és másnap a szószeiken felolvasott. Az a szokásom, hogy minden eszendő elején az előző évre vonatkozó jegyzőkönyvemet megsemmisítem; ez az oka annak, hogy 1895-iki jegyzőkönyvemből csak egy lapot tartottam meg s mután annak tartalmát Cavaignac-kal közöltem, azt is megsemmisítettem.

Loew elnök: Vett-e föl jegyzőkönyvet vagy jelentést a Dreyfus lefokozása alkalmával tett szolgálatáról?

Lebrun-Renault: Nem. Ezen a napon csupán a szokásos szolgálati jelentést tettem, t. i. azt, hogy a szolgálat ekkor kezdődött, akkor végződött, a jegyzetek rovatába pedig ezt írtam: Nincs semmi megjegyezni való.

Loew elnök: Nem mondta-e el a lefokozást követő estén több embernek, hogy Dreyfus vallomást tett a lefokozás után?

Lebrun-Renault: Nem emlékszem rá.

Loew elnök: Milyen jelentőséget tulajdonított ön Dreyfus szavainak? Azt, hogy Dreyfus valósággal bevallotta árulását?

Lebrun-Renault: Azt, hogy Dreyfus magyarázatát adta ítéletének; de azt is, hogy bevallotta, hogy okmányokat szolgáltatott ki Németországnak, ezt akarta magyarázni és mentegetni.

Risbourg ezredes azt vallja, hogy szemrehányást tett Lebrun-Renaultnak, a miért ujságírók jelenlétében nyilatkozott.

Guerin ezredes és néhány más tiszt mondja, hogy Dreyfusnak valamely vallomásától mindjárt a lefokozás után hallottak.

Damas tábornok azt vallja, hogy csak azt hallotta Dreyfusról, hogy ártatlanságát hangoztatta.

ez ártatlan élvezetről már csak azért sem mondom le, mivel nem lehetetlen, hogy vönseggemre ez lesz egyedüli kedvteléselem: ételem, italom, borom, theám, kávé, álom, mindenemü csemege.

Hagyjuk ezt az érzélgést, mondá az okos asszony és legalább ne nyomjuk az erény belyegét gyeagéinkre. Mindent lehet védelmezni, még a rablógylakosságot is. Az amerikai vadaktól ellesett rut dohányzasi szenvedély, még is csak meggyökeresedett rossz szokás, akár mennyire szépitgetik, akár mennyire megtisztelik némelyek a férfiaság jelzővel.

Hanem átterek most egy másik súlycsabb beszámítás alá eső visszatesésre. Ne hiányoznék eleled történetéből ez a kis epizód sem, mely nekem most már véghetetlen kedves emlékű, mert eszembe juttatja ifjuságod történetéből azt a remek iskolai műhorkolásoadot; mely miatt felig meddig kicsaptak.

Azoknak a divatos nászutazásoknak, — kezdé újból az okos, sokat tapasztalt asszony, soha sem voltam szószólója. Az minden egyéb lehet, csak nem kéjutazás. — És hányszor vetette már meg alapját az elválnak vagy örökös békétlenségnek. Mikor a nő saját benső érzelmeivel van tele, ugy sem lát, ugy sem hall semmit, az őt cseppet sem érdekő külvilágból. Az pedig nem lehet élvezet, ha az ember telve költészettel, illuziókkal minden nap más vendégőben hál, hol előtte való éjszakán ki tudja milyen prózái lelkeknek adtak nyughelyet; hol azok a némépen rokonszenves pinczerek és szobaczi-csukok majd nem ujukkal mutatva, végig nézik az ujdonsült menyecskét; hol rossz ételekkel, rossz italokkal és rossz élczettel vérig sértik,

vérig bosszanják az embert, midőn a fiatal asszony olyannyira ég a vágytól, hogy férjének jó házi kosztal, kényelemmel kedveskedjen. Ezek a visszatetsző állapotok a mézes heteknek inkább profanisatiót képezik.

Én tehát lemondottam a nászutazásoknak kelleméről, hogy helyettök egy későbbben megállapítandó időszakban hosszabb, kényelmesebb kéjutazás örömeiben részesüljek. Házasságunk harmadik évében összeállítottuk a programmot.

Legelső állomásunk Bécs volt. Elutazásunk előtt egészen váratlanul annyi munkája akadt ferjemnek, hogy az eléggé rövidre szabott éjjeli nyugalmát sem tudta kellőleg kihasználni. Midőn este fele fáradtan, elcsigázva a székes fővárosba érkeztünk, kedvünk kerekedett, kivált nekem, az udvari színházban kiváló művészek által adandó bolygó hollandust megtekinteni. A késői megerkezés és nagy szorongatás dacára még is sikerült jegyhez jutnunk. De alig tettük be lábunkat a gyönyörű barsonyszőlés páholyba, midőn ferjem a roppant kimerültség miatt a lehető legmélyebben elaludt. A függöny felgördült. A művészek kitétek magukért. A közönség tapsolt, a színház csak úgy zengett a zajos tetszésnyilvánításoktól; de az én drága férjecském tovább aludt, eleinte szép csendesen, aztán fenhangon, egészen otthoniasan — horkolt, mintha az is az operához tartoznék. Azt hittem, hogy a földmelyébe kell sülyednem. Szívesen cseréltem volna helyet akár a sugóval. Még jó, hogy páholyban voltunk, és aránylag kevesen vettek tudomást rólunk.

(Folyt. köv.)

A Filippinek.

A spanyoloktól az amerikaiak győzelmük bérekeppen elfoglalt Filippiszigetek birtokbavételét nagyon kemény gyümölcsnek tartják az amerikaiak s keresik a módot, miként szabadulhatnának meg, e még nagyon sok gondot, pénz — és vér — áldozatot követelő birtoktól. A »New-York Herald« jelentése szerint a washingtoni és londoni kormányok közt alkudozások folynak, hogy a Filippiszigeteket elcsereeljék az Anglia tulajdonát képező Antillákért. A tervet az egész amerikai sajtó támogatja, mert belátják, hogy a Filippiszigeteken nehez a rendet fenntartani, meg azután sokkal távolabb esnek, semhogy jól lehetne azokat kormányozni. Anglia viszont azért mondhat le könnyű szívvel az Antillákról, mert ezeknek a szigeteknek összes terményét Amerika fogyasztja, tehát neki kevés haszna van belőlök.

Választási reform Belgiumban. A belga kormány a kamarában törvényjavaslatot nyújtott be a kamarai és szenátusi választói jog módosításáról, a melyben részben alkalmazza az arányos képviselői rendszerét.

Színház.**Prielle-esték.**

II.

»A nagymama.«

A mi kedves, nagyon kedves vendégünk tegnapielőtt — Apr. 20. — folytatta vendéglátásait s országzerte ismert gyönyörű szerepében, Csiky »Nagymama«-ban ragadta magával az érette rajongó közönséget. Minden jelenete művészi tökéletességű volt. Az, mikor felismeri unokáját, a kis Mártát; az, midőn megvallja neki, hogy szíve legfőbb vágya volna, ha másik unokáját, Ernőt boldogítaná: remek volt, midőn szakít az édes alommal, remek midőn Örkenyi báróval találkozik, őt meggyőzi s általa két ifjú pár boldogságát hozza létre.

Mondanunk sem kell, hogy a debreczeni közönség előkelő, higgadt részét is egészen elragadta e ritka műelvezet s e különben hideg, nehezen fel-felmelegedő publikum, mintegy ember, tapsolt és lelkesedett.

Nagyon, de nagyon nehéz megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy ezt a hatalmas művésznőt, azt a maga nemében páratlant; a debreczeni színpadon szombaton utoljára fogjuk hallani, mert — mint a színlap mondja — akkor a debreczeni közönségtől végleges búcsút vesz. Hisz sük, hogy e község olyan a teszt a búcsuzást, a mely méltó Thaliánk felkent papnőjéhez s megtisztelő arra, ki megtiszteltetését akar nyújtani.

Szabó Irma Mártha szerepében excellált s éppoly kedves, természetes, igazán művészi volt, mint apr. 19-én. T. Hamy Margit Pirokska kicsiny szerepet nagyon bájosan játszott meg. Fenyéri pompás Örkenyi báró volt, Kiss Irén pedig igazán remek Lango Szeferia. Ő és derék Tódorkája, ifj. Szathmáry állandó derűtségben tartották a színházat teljesen megtöltő publikumot.

Tóth Elek, Ernő szerepét dicséretes buzgósággal és sikerrel játszotta s igazán kellemesen lepett meg haladása.

Jó volt a mi kedves Sziklaink Kosztaja, bár kissé eltulozta, de hát neki az is jól áll. Kovács Fáni derekasan beletalálta magát Galambosné szerepébe.

Az előadás rendkívüliségét még az is fokozta, hogy a második felvonás alatt olyan jégvihar tört ki, mely teljesen érthetlenné tette az előadók minden beszédét s felvonás közben vagy 10 percre le kellett bocsátani a függőnyt, míg »z orkán düh« csillapult. A színházból hazatérőket már derült, szép csilagos júnusi este fogadta.

—a.—

Bányamester. Sárosi Paula második vendégjátéka szép ház előtt folyt le. A közönség biztató tapsokkal jutalmazta a fiatal színésznőt, ki kedves, eleven játékával behizelegte magát.

A tegnapi előadáson szép sikere volt Serfőzy Zseninek. Örömmel konstatáljuk folytonos haladását. — Ferenczy indispozícióval küzdött, így énekszámai nem érték el a kellő hatást. Jó volt azonban Karacs, kinek hangján előnyösen észleltük a pihenést. A mulattató elemet Sziklay, Rubos, Püspöki és Locsarekné kitűnően képviselték.

HIREK.**Ausztria — fiaihoz.**

— Tompa Mihály költeménye után. —

A rajrábán hallgató ajakkal
Mért ülnétek oh! képviselők?
Dicsőségem fellelőző szavakkal
Hirdessétek a külföld előtt!
... Oh! de a szó elszáll s vissza nem jő:
Tettel kell, hogy példát adjatok,
Kedvetek, bár fájdalmas, merengő:
Fiaim, csak pofozkodjatok!

Van talán még ok a civódásra,
Ha egyéb nem: a nyelvrendület;
Ordíts oh! Ház, nem halgatván másra,
Bőgj addig, míg torkod bereked
S ha torkodból kifogyott a szó már,
S a vitára nincs komoly ok,
Gáncsot szórjon rátok ezer ajk bár;
Fiaim, csak pofozkodjatok!

Hogy hazátok súlyed, összeomlik,
Hogy a népe annyifelé húz,
Hogy országok napról-napra romlik,
Hogy hajótok zátony felé usz —
Arra nektek gondotok ne legyen,
Ily beszédre ti ne adjatok!
Magyarországot bármi dicsőt tegyen:
Fiaim, csak pofozkodjatok!

Hazátokon betelik a végzet,
Nemsokára romja lesz meg csak,
Ne busítson titeket ez erzet,
Legyen addig szemetek vak!
S hogyha már majd sirja felett álltok,
S búsulnotok lenne hely nagy ok,
Hogyha vigaszt sehol nem taáltak:
Fiaim, csak pofozkodjatok!

Yrola.

*** Istentiszteletek.** Holnap vasárnap vásár napja lévén a református templomokban ösi szokás szerint theologusok fognak egyházi beszédet mondani. Predikálni fognak a Nagytemplomban Biró János esküdt felügyelő a kis templomban Csighy Andor 4 th. a kossuth-utcai templomban Molnár Vincze 4 th. az Ispóty templomban Birtha József esk. felügyelő.

Az agost. hitv. ev. templomban, d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

*** A Prot. Irodalmi Társaság meghívása.** A Protestáns Irodalmi Társaság a hazai protestánsizmus számos előkelőségét csaknem egész szellemi arisztokráciáját egyesíti kebelében. A társaság célját a neve kifejezi, de főként a protestáns szellemű tudományos irodalmat műveli. Ezt a társaságot a kalvinista Róma vendégül tiszteleti az idén. Tegnapi tárgyban értekezlet tartotta a városházán Kiss Áron püspök, gr. Degenfeld József kerületi főgondnok és főispán, Simonffy Imre egyházközségi főgondnok és polgármester előklése mellett. Rajtuk kívül jelen voltak az értekezleten: Balogh Ferencz, Csiky Lajos hittanár, Materny Lajos ág. hitv. ev. főesperes, Dóczy Imre középiskolai felügyelő, Somogyi Pál tanár, egyházi főjegyző, Márk Endre ügyvéd kamarai elnök, kollegiumi ügyész Zador Lajos a kereskedő társulat elnöke val. biz. tagok, Vecsey Imre tk. főjegyző, Oláh

Károly, Roncsik Lajos tanácsnok, Aczél Géza főmérnök. A jegyzőkönyvet Vecsey Imre vezette. Az értekezlet egyhangulag megállapította abban, hogy a Protestáns Irodalmi Társaságot az egyházkerület és Debreczen város közönsége nevében meghívja Debreczenbe, felkérve, hogy ösi közgyűlését szeptember-havában városukban tartsa. A Vecsey Imre által szövegezendő meghívást Kiss Áron püspök, gr. Degenfeld József főgondnok és Simonffy Imre mint polgármester és főgondnok írják alá s így küldik el a társaság Pápai lakó elnökéhez Gyurácz Ferencz dunantuli ág. hitv. ev. püspökhöz. A társaság gyűlése alkalmából a legnagyobb valószínűség szerint »zerencsésje lesz Debreczennek Hegedüs Sándor keresk. miniszterhez is, ki alelnöke a Prot. Irod. Társaságnak.

*** Artézi kut Debreczenben.** A mi nem sikerült a városnak tíz hoszu esztendeig tartott és közel százezer forintba került kísérletezés után a nagytemplom előtt, — hogy artézi kut vizet kapjunk, — azt megtalálta a mérnöki hivatal a Köntösgát közelében, a város nyugoti szélétől egy kilométernyi távolságra. A vízvezeték előmunkálatai próbakutfurással még az őszön megkezdődtek bási kezelésben és az országos egészségügyi osztály mérnökének vezetése mellett. Egy kut már készen van. Artézi víz bugyog fel belőle. A földszintől 60 centiméternyire bugyog fel a kristály tiszta víz, 24 óránként 310 köbméter mennyiségben, de a mely megfelelő szivattyú készülékkel, még fokozható. De már ezen eredmény által is biztosítottak tekinthető a vízvezeték létesítése. Most már ezen kut közelében másik kut furásához kezdenek, aminek az a célja, hogy megállapítsák, mily területre terjed ki egyik-egyik kut vízszolgáltató hatása.

*** Bűnös szerelemért — fegyház.** Kacsari Lászlót sokan ismerik azok közül, akik lelkesedni tudnak a magyar nótáért. Egyik elsőrendű zenekarban működött. Tegnapi még tüzesen húzta a ropogós nótákat, ma már bezárult az ajtó mögötte és a nagy csöndben a fegyveres őrtompa kopogását hallgatta. — Kacsari Lászlót szerelmes szíve vitte a börtönbe. — Belebolondult a mostoha leányába és a tiltakozó, reszkető 12 éves kis leányt szerelemre erőszakkal oltotta. — A tvszék elé került bűnös tette miatt s másfél évi fegyházra ítélték. Kacsari felebbezett a kir. táblához. Hiába! Az is helyben hagyta az ítéletet. — Ujra felebbezett a Curiahoz és a másfél esztendőből 2 esztendői fegyház lett. — Tegnapi hirdették ki előtte az ítéletet s nyomban meg is nyitották előtte a börtön ajtót.

*** Köszönetnyilvánítás.** Boldogult férjem elhunyt és temetése alkalmából, a kegyeletnek és részvételnek megható, megtisztelő és vigasztaló nyilatkozatait fogadják az illető mélyen tisztelt: hatóságok, testületek, küldöttségek, családok és egyesek a főiskolai nt. és tekintetes tanárok, nemes ifjuság és énekkar, valamint a nagy közönség a magam és gyászoló családom háts köszönetét. Özv. Tóth Samuelné.

*** Tóth Samuel sírjára következő koszorúk tétettek le:** A legjobb férjnek: Bánatos özvegye; Apuskanak: Két kis Gyöngye; Kedves jó fiának: A nagymama; Sok éveken át hű tanára s a főjegyzőnek: A Tiszántúli ev. ref. egyházkerület; Liszka Nándor; özv. Hegedüs Gyulané; Jo barátjának: Balogh Ferencz; A szeretett rokonnak: Wesszprémy Zoltán es neje; Részvétele jeléül: Özv. Revész Balintné; Felejthetetlen jó barátok: Géressy Kálmán es neje; A hű pályatárs s barátok: Kiss Áron; A Főiskola tanárok: Öszinte kegyeletük jeléül; Hálás kegyelettel: a theológiai ifjuság.

*** A furtaiak áttérése.** A biharmegyei Furta község református lakói közül ismét tíz család jelentette be Kovács János lelkész-nél, hogy felekezetnélkülivé lesz. A református egyházközség presbitériuma nyilatkozatot tett közzé, a melyben azzal adja a hitszakkadás okát, hogy Basa Péter — községi jegyző és hívei bevádolták a lelkészt, a kit azonban az egyházi bíróság és a püs-

pök artallann... tagját kénytelen... togatta a népe... k ez et n e... többi tagja: V... P. Miklós, P... önként jelent... tanácsból.

*** Egy** régi jó nevű... kezébe került... vette át az ü... talatai alapjá... a legkényeseb... Az új vendé... mos fele... átalakította... mely elsőrang... társaság meg... a borokat s... a konyha kit... tisztán keze... ajánljuk az u... kat, ha azt a... venci szórak... A megnyi... Baudi fia zer...

*** Dalc** társulat beve... nyári vándo... nyilik a... Béla Sas-ut... testvérek szá... sulata kezdi... Angelotti tá... Az idei nyár... kozas nélkül... közönrég.

*** A so** badköteles i... tek alá a Pa... beliekből 24... zolással em... 65 vált be... szolgálatra... A mostani e... Ma folytatják... beliek közül... tek alá.

*** Pri** czeni közö... részesíteni... szomoruan... degszereplés... sán fekszik... miatt a má... főre marad... gyöngékedé... hassa a há... nyilvánítás... kező kom... tozást:

Szinh... Debreczen... Kornélia ur... matt ma S... föllépte a j... berletben f... tatni Ma s... szám »C... Csiky Gerg... ril 22. — igazgató.

*** Ba** kassai haz... nem téves... Banffy-aer... zus fércz... bal bukás... mény me... célja Ba... város haz... ismetellen... ti-zteleten...

Nyilt-tér.

000 Időny május 1 — Szeptember végéig.

Gleichenberg gyógyhely.

Josolva van a gégefő, a légzőszervek és az emésztő szervek betegségeinél. Nem ajánlható: s orvadásnál

GYÓGYESZKÖZÖK: Égvényes, földes források, savó, tehén-, és kecske tej (száraz takarmányból), kefir- fenyő- és gyógy-szerbelégzések, forrássó-bolégzés külön kabinokban, pneumatikus kamra, szénsavas acél- és habzó-fürdők, hidegvíz-gyógyintézet.

Felvilágosítás és prospektus ingyen. Lakások megrendelhetők a gyógyhelyigazgatóságnál Gleichenbergben.

Cs. és kir. udvari szállító.



Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy

butorraktáramat

megnagyobbítottam és a mai naptól kezdve

Szikszay ház,
a főutikkal szemben

helyeztem át, hol úgy, mint eddig, ezentul is üzletemet a legszolidabb alapon fogom tovább folytatni. Az eddigi irántam tarusított pártfogásért köszönetet mondva kérem a n. é. közönséget, hogy bizalmukkal továbbra is megszerencséljék méltóztassák.

Teljes tisztelettel
Killer Ede.

Új hatóságos gyógymód
Előkelő orvosok bizonyítványai.
Ártalmatlan orvosság nélkül.

Minden idegbetegnek

legmelegebben ajánlatik **Weissmann Roman**
26. kiadású brosurája.

Idegbetegségek és guttaitéről, megelőzés és gyógyítás.

Ingyen kapható Debreczenben: Dr. **Rotschnek**
V. Emil gyógyszerárban Kossuth-utca.

Legolcsóbb árak! Legnagyobb választék!

Sieburger és Társa

Első magyar papir- kárpit-gyár
BUDAPEST.

Raktár: V. ker. Fürdő u. 8. sz.
Gyár: III. ker., Lajos-u. 9. sz.

Ajánlják a legnagyobb választékban raktáron levő saját gyártmányu legfinomabb angol, francia, valamint japán

papir-kárpitokat

lakások, irodák, kávéházak, szállodák, vendéglők, fürdők, továbbá

nyaralók

diszítésére, úgy mint »Lincrusta Walton«-féle gyártmány mint díszdekoráció Lamberie, falak és mennyezetek részére.

Vidéki megrendelések a leg gondosabban lesznek eszközölve és kívánatra saját munkásainkat küldjük a megbízások végzésére.
Mintakártyákkal, valamint költségvetéssel készséggel szolgálnak ingyen.

Szolid munka. Pontos kiszámlálás.

A debreczeni városi szegényháznál
kocsi kasok, ruhás, kézi, kar, papir, fás és hátí kosarak és mindenféle ezen iparágához tartozó egyszerű és finomabb munkák valamint **nádszék kötés** is jutányos árban elkészítettek.

Továbbá tollfosztás (kilogrammja 60 kr.) kávéválogatás és más ily nemű munkák is elfogadtatnak.

Értekezhetni telefon útján vagy levelező lapon.

Kiss Lajos

szegényházi gondnok.

Legnagyobb férfi, női és gyermek cipő áruház.

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a tavaszi és nyári időszakra való tekintettel **áruházam oly dusan van felszerelve**

czipő árakkal,

hogy képes vagyok e tekintetben minden kívánalomnak eleget tenni, **áruim olcsósága** és az áruk **szolid kivitelé** azon kellemes helyzetbe juttatott, hogy minden vers-nyen felül állók.

Tisztelettel:

Tolnai Dániel

előbb BAUM MIKSA,

DEBRECZEN, a főpostával szemben.



Vidéki megrendelések kiváló gondnokkal eszközölnek.

Vidéki megrendelések kiváló gondnokkal eszközölnek.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Premier

kerékpárok

24 év óta

első

jelűek

Képviselő Debreczenben **Bauer és Társa.**

Serravalló-China bora

vassal,

orvosi tekintélyek, mint udv. tanácsos. Dr. **Braun** udv. tanár Dr. **Drasche** tanár, udv. tan. lovag. Dr. **Kraft-Ebing** tanár, Dr. **Monti** tanár, lovag dr. **Mosetig-Moorhof** tanár, Dr. **Neusser** tanár, Dr. **Schauta** tanár, Dr. **Weinlechner** tanár által sokszor felhasználva és legjobban ajánlva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)

Ezüst érem:

XI. orvosi congressus **Róma** 1894.

IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus **Nápoly** 1894.,
Általános kiállítás **Turin** 1898.,

Arany érem:

Kiállítás: **Venécia** 1894., **Kiel** 1894., **Amsterdam** 1894.
Berlin 1895., **Páris** 1895., **Québec** 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.

Ezen kitűnő, új életet gerjesztő szer, **kitűnő íze** miatt különösen gyermekek és asszonyok által kellemesen használtatik. $\frac{1}{3}$ literes üvegekben a frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapható minden gyógyszerárban.

Serravalló gyógyszerár Triesztben,

gyógyszerek nagybanj szétküldése.

Alapított 1848.



ost

minőség
Alo
Vezérügy
Frigy

I
nyerhet

14
való ját
szása tő

6 frt. Le
szanyern

rint van
Aj

egyes h
Finlan

huzás
mk.

részejgy
Pro
mentve.

Nati

Lek

GL
PUT
EXTRAC

Bestes Pulz
Metalle

Bestes P

G
valamennyi

Glob
Frit

Kwi

kig
jeg

Régi
diszertiku
metikus s
dörzsolár
emberi te
mainak é
nak erősít

$\frac{1}{3}$ pal
bra 1

Csak

Kreier

A név, ragjegy és csomagolás törvényesen védett.

A tisztelt hölgyközönség szives figyelmébe!

Tisztelettel értesítem Nagyságodat, hogy 45 év óta fenálló üzletemet a mai napon Wallerstein Fülöp Fai cégnek eladtam.

Egyszersmind bátorkodom becses tudomására hozni, hogy — **ugyanazon szabásznő vezetése alatt, ki nálam ezideig is működött, — RUHAKÉSZÍTÉSI MŰHELYEMET** továbbra is fenntartom. E célból a főpiacon (Schäffer Náador-féle házban) egészen a főváros mintájára berendezett

női divattermet

nyitottam, hol kizárólag **női ruhák készíttetésével** foglalkozom.

Nagyobb munkaerő alkalmazása utján, ezentul a mélyen tisztelt hölgyközönség igényeit nemcsak eddig is általánosan elősmert — gondos és izlésteljes munkával, hanem a leggyorsabb és legpontosabb kivittel is töreksem kielégíteni.

Legújabb divatu ruhaszöveteket, selymeket és legdivatosabb ruhadíszeket szabászati műtermemben folyton készletben tartok.

Mután eddigi becses pártfogásáért hálás köszönetet mondok, nagyon kérem Nagyságodat, hogy ezen új vállalatomat is támogatni kegyeskedjék.

Kiváló tisztelettel

Rott L.

Főpiacz, 38. sz. Schäffer-ház, első emelet,
a főposta mellett.

Háziasszonyok

próbalják a

Heyden-vanilliát

mindig egyenlő súlyú táblácskákban és hasonlóan kiadó, az összes fűszer legnemesebbje, olcsóbb, finomabb, egészségesebb és a használatban kényelmesebb, mint a Schoten-vanillia.

1 boríték 5 táblácskát tartalmazva csak 10 krajczár.

Kapható minden csemege-, fűszerkereskedésben és droguériában. — Nagyban raktár:

WALTER és DUMMEL-nél

Budapest, Alkotmány-utca 29.

Vadászkürt szálloda

BUDAPEST, Kishid-utca 5. sz.

Elsőrangú szálloda

a város központjában.

Villanyos világítás, személyfelhuzó, (Lift) fürdő, telefon, kávéház és vendéglő. Mérsékelt árak. — Szoba árak 1 forint 20 krtól feljebb.

Uj tulajdonos

Ifj. Kommer Ferencz.

Kiss Imre

szücsmester

DEBRECZEN, főpiacz, Tamassy-ház 30-ik szám.

Elvállalok jutányos árban

mindennemű szücsmunkát

egyszersmind téli bundaneműek, szőnyegek stb. kedvező feltételek mellett nyári megörzés céljából elfogadtatnak.

Huszonöt évi távollét alatt a külföld nevezetesebb városainak úgy mint Bécs, Berlin és Páris legelőkelőbb üzleteiben kellő tapasztalatot szereztem s így egész bizalommal ajánlom magamat a t. közönség pártfogásába.

10 évi itthonlétem óta a nagyérdemű közönség bizalmát sikerült kiérdemelnem s ezentul is arra fogok törekedni, hogy teljes megelégedést érdemeljek ki a hozzám beadott darabok kezelésével, bárminő legyen az.

Tisztelettel

Kiss Imre

szücsmester.

A nyaralásra beadott tárgyak tűzveszély ellen biztosított helyen tartatnak.

Hrabéczy Antal

Alapítva
1880. évben.

Alapítva
1880. évben.

Gőzerőre berendezett műfestészete és vegyi tisztító intézete

DEBRECZEN, Széchényi-utca 42.

Festetnek: Selyem, gyapju, pamut-kelmék, mindenféle kendők és szalagok, butorkelmék, abroszok, függönyök és szőnyegek, női jaquetek, uri- és női-öltözetek egészben vagy szétbontva stb.

Tisztittatnak: Uri- és női öltözetek, dísz- és egyenruhák, a legkényesebb színű selyemruhák és női kézimunkák, szőnyegek, függönyök, napernyők stb.

A férfi ruhák szakszerűen kijavittatnak és vasaltatnak.

Tiszti pokróczok festése és tisztítása.

Postai küldemények különös gonddal intéztetnek el.